



九岁娃拾荒救父

# 46笔近3万善款涌向拾荒男孩

本报凡人能量慈善基金筹近万元,联合阿里公益奖励两万元

本报济南2月10日讯(记者 韩笑 实习生 周鑫) 截至10日下午4时,齐鲁晚报凡人能量慈善基金已经收到43笔善款,加上两笔现金捐款,共为拾荒救父的孙延彬一家筹得近万元。本报还联合阿里公益·天天正能量奖励延彬两万元。

10日,本报报道了枣庄九岁男孩孙延彬,每天骑三轮车拾荒帮身患白血病的父亲攒医药费一事,孙延彬事迹见报后,众多读者被延彬淳朴的孝心感动,十几元到上百元不等的善款汇入齐鲁晚报凡人能量慈善基金。每一笔好心人的善款都代表着一份爱心,涌向这个困难家庭。截至10日下午4时,已经收到来自全省各地的善款43笔,共计4000元左右。

还有两位老人因不会转账,出门又不方便,便委托记者上门取善款,两位共为小延彬捐款3000元。“才九岁的孩子,就能有如此孝心,真是太感人了。虽然我一直省吃俭用,退休金也不高,但想给这懂事的好孩子捐2000元钱。”10日下午,77岁的济南市民李女士拨打本报热线。

读者的爱心捐款还在源源不断汇入齐鲁晚报凡人能量慈善基金账户。我们在为小延彬的孝心点赞的同时,也为爱心读者的雪中送炭点一个大大的赞。我们将于近日通过严格的程序把善款送到延彬家。

此外,阿里公益·天天正能量得知小延彬的事迹后,决定奖励延彬两万元。天天正能量在给小延彬的颁奖词中写道:九岁,本该是在父母怀里撒娇的年纪,但九岁的小延彬,却不得不提前成熟懂事起来,尽自己的最大努力,想要留住父亲。这份淳朴的孝心,让人感动,让人心疼,让人难以坐视。

“希望这份奖励,能温暖小延彬的心。也希望这个举动,能吸引更多爱心力量的关注,帮帮这个懂事的孩子,救救他的爸爸!”阿里公益天天正能量项目工作人员说。

“天天正能量”是本报联合阿里巴巴公益于2013年7月发起的一个大型公益项目。该项目以弘扬正能量,传播真善美为宗旨,对社会好人好事予以奖励和表彰。自成立以来,已经有十几位市民获得奖励。

## 86岁老人捐千元和三件新棉衣

“我不方便去银行,也不会电子转账,就想让你们记者来家里,帮我把这份心意带给孩子。”86岁的高女士在报纸上看到了小延彬的事迹后,致电本报,想捐助给孩子1000元。

10日晚7时,记者来到位于山大北路的老人家中。老人头发花白,但身体硬朗,脸上挂着笑容。“今天上午,我在报纸上看到了孙延彬的事。看到他忙活了三个月捡废品,才攒了不到三百块钱。我的心里很难过,觉得孩子才九岁,太不容易了。同时又很感动,就想帮帮他。”老人握着记者的手说。

随后,老人把一千元递到记者手中。“现在退休了,退休金够生活的,孩子们都工作,也用不着我花钱。咱拿出1000块钱容易,但对孩子的家庭来说太难了。”老人说。

老人还从卧室的衣柜里拿出了为小延彬一家准备的棉衣。“总共两件棉衣加一件棉大衣,都是新的,棉大衣孩子父亲可以穿。”

老人最后说,“特别感谢你们能来,帮我把这份心意转交给孩子和他的家人,也希望你们呼吁更多的好人帮孩子一把。”

本报记者 韩笑  
实习生 周鑫



10日下午,86岁的高女士将1000元现金交到记者手中。 本报记者 戴伟 摄

## 父亲:家里一直瞒着,最近才知道儿子拾荒

“至今,我才见过四次小女儿。”孙永亮说,“常年在上海打工,就过年和国庆回家。若病能治好,再不想东奔西跑,只想一家人能平平安安在一起。”

10日下午,在山东大学齐鲁医院血液科的病房里,记者见到了孙延彬父亲孙永亮。尽管戴着白色口罩,仍难掩其黑里透黄的脸色,原本浓密的头发也因化疗已脱落多半。

“之前不知道孩子捡垃圾的事,家人没敢告诉我,我怕我有心理压力。”提起儿子的事,孙永亮的情绪很低沉,“这些年没能给孩子多少父爱,从来没想到孩子会为我做这些,我对儿子实在亏欠太多了。”

“小女儿也是,至今我

才见过四次。”孙永亮用手指头比划着说,“十天半个月才跟孩子通一次电话。为了打工赚钱,常年在上海。”

后来孙永亮住院,有一次延彬在电话里说,“你放心治病,我一定好好上学,帮妈妈照顾妹妹,到年底我给你一个大惊喜。”

至今,孙永亮也不知道这个惊喜究竟是什么,“当时觉得可能是期末考试考个好成绩吧,现在看来应该是他捡废品帮我治病的事。”

孙永亮对自己的治疗

并没有很大信心,“本来家庭条件就不好,这个病又不是三天两天就能治好的,如果坚持治下去,我怕把家都拖垮了,落个人财两空。”原本,孙永亮已经想好放弃,但妻子和孩子都劝他坚持治疗。“我现在能做的,就是配合治疗,若病能治好,再不想东奔西跑,只想一家人能平平安安在一起。”

虽然特别想念孩子,孙永亮却不愿让延彬现在来医院看望他,“不想让他见到我现在的样子……”

本报记者 陈晓丽



孙永亮时常拿出家人照片瞅瞅。 本报记者 张中 摄

儿子孙延彬在枣庄老家拾荒攒钱,只为能亲手交给父亲的那一刻;父亲孙永亮在济南医院的病床上与病魔抗争,反复念叨着对不起儿子,从不说自己在打工养家时的艰难。一父一子,在患难中见证着真情。



小延彬正在翻找能卖的废品。 本报记者 李泳君 摄

## 儿子:换我的骨髓,是不是会便宜很多?

“叔叔,报纸报道了,我爸爸会脱离危险吗?”10日下午,回家放下尼龙袋,一向少言语的小延彬皱着眉头,突然向记者问起像是想了很久的问题,此时延彬眼里满是渴望,让记者一时语塞。

“延彬很小的时候,就不乱花钱,过年的压岁钱,平时爷爷奶奶给的零花钱,都会存起来。”旗杆村70岁的张德兰与延彬家是近邻,看着延彬长大,延彬家里遇上这么大的事儿,让这位老人慨叹不已。

“叔叔,报纸报道了,我爸爸会脱离危险吗?”10日下午,回家放下尼龙袋,一向少言语的小延彬皱

着眉头,突然向记者问起像是想了很久的问题,此时延彬眼里满是渴望,一时让记者语塞。

“妈妈说,给爸爸治病换骨髓需要很多钱,可是如果要换我的骨髓的话,是不是会便宜很多?”年龄虽小,小延彬的每句话都是一副小男子汉的姿态。

对于拾荒一事,小延彬说,“别的活儿我也不会

干,之前我就看到过有人捡废品卖,我就去干这个了。”刚开始同学有时会嘲笑,时间长了,有同学会将矿泉水瓶主动给自己。

为捡废品,有一次还摔倒在沟里了。不过,小延彬说,“我希望有一个存钱罐,然后把我挣的钱全部存到里面,当面交给爸爸,给爸爸治好病,我们一块儿回家。” 本报记者 李泳君

## 三小伙伴帮拾荒为延彬筹善款



小伙伴们在帮延彬拾荒。 本报记者 李泳君 摄

9岁的栗统谋是同村宋富云的孙子,也是延彬的玩伴。

10日,吃完中午饭,延彬拿起编织袋就往外走。“等等,我跟你一块儿。”在一旁的栗统谋也赶忙去院子里拿了尼龙袋,和延彬一起出门拾荒。

“薄膜很轻,价格也不高,能捡到酒瓶、易拉罐就好了。”在村北的树林里,延彬边翻找着“宝贝”边向栗统谋传授经验。

“孙延彬,等等我们。”刚捡了没多大一会儿,延彬的同班同学李佳俊和王楷,一人手里拿着一袋尼龙袋跑过来帮忙。

“这个瓶子能卖钱吗?”栗统谋突然拿起一个绿瓶子问延彬。

“这个瓶子能卖一毛钱吧,赶紧装到袋子里。”有了伙伴,延彬的情绪也好了不少,脸上还露出了微笑。 本报记者 李泳君

## 伸出援手帮帮延彬一家

去年12月,齐鲁晚报在山东省慈善总会监管下,成立了“齐鲁晚报凡人能量慈善基金”,致力于助困、助残、助学等社会救助和好人好事,凡人善举等公益救助。

您如果愿意帮助孙延彬这个懂事的孩子,挽救一个不幸的家庭,可以捐款到凡人能量慈善基金专用账号237715938091,户名:山东省慈善总会,开户行:中国银行济南市东支行。(汇款时,请务必注明“齐鲁晚报凡人能量慈善基金孙延彬善款”)。

我们将向社会公开基金去向,保证基金在阳光下运行,把每一分钱都用在受助者身上。此外,如有爱心企业或个人愿意与晚报一起,进行慈善公益活动,也可致电本报热线96706,我们将大力宣传您的善行。 本报记者 陈晓丽